



景洪公安打造立体化反电信诈骗宣传格局

“防+止”为先模式精准走心

□ 本报记者 石飞
□ 本报通讯员 余立武

电信网络诈骗案件往往是跨区域作案，打击和挽损难度都较大。

近年来，云南省西双版纳傣族自治州景洪市公安局结合电信网络诈骗的规律和特点，将以往的“打+防”结合转变为“防+止”为先，采取线上线下相结合方式，全面开展精准防范与劝阻止付。

景洪市公安局反诈中心负责人罗如斌近日向《法治日报》记者介绍说，景洪警方通过“两微一端”等渠道及时通报最新诈骗案例，揭露诈骗手法，警醒群众注意防范，做到精准宣传、点对点宣传，高质量止付。线下不断拓宽反诈宣传阵地，全力打造全方位、多层次、广覆盖的立体化反电信诈骗宣传格局。

精准止付及时有效

“警官，我被骗了，钱已经转给对方了。”3月7日，焦某某匆匆来到景洪市公安局嘎洒派出所报警，称自己通过办公室座机接到银行要年检的电话，对方需要添加QQ，焦某某就添加了对方，被拉入一个QQ群，群内叫“高某”的人在获取焦某某的信任后，让其转6.5万元往来款。起初焦某某不相信，就联系

了真的高某，阴差阳错下，真的高某以为是给自己转账，就回了焦某某一句“是需要转账”，于是焦某某就将6.5万元转到了诈骗银行卡账户上，待与真正的高某对接后才发现自己被骗。

“接到报警后，我们迅速核实了受害人焦某某的转账时间、转账账号、嫌疑人账号等重要信息，第一时间开展止付工作。”嘎洒派出所民警伍德龙介绍说，因报警及时，止付及时，最终成功冻结焦某某被骗的6.5万元，并跟进对方账户，冻结了涉及贵州省的一起电信诈骗案被骗资金10万余元。

“在前期反诈中心的指导培训下，目前，民警很快就能止付，而且派出所都已与反诈中心民警挂钩，只要接到电信诈骗警情，挂钩的反诈民警就会受理案件，止付冻结涉案资金，进行同步跟踪问效和指导帮助，形成工作合力。”嘎洒派出所教导员柴进说，自推行反诈民警分片挂钩派出所机制以来，根据协同工作要求，派出所第一时间直接与挂钩民警联系，实现扁平化双向同步反应，对被诈骗人员提供的嫌疑账户进行止付，做到最大限度挽回群众损失。

科学反诈防患未然

“您好，我们是景洪市公安局反诈中心

民警，您疑似被诈骗，千万不要汇款……”3月3日18时许，反诈中心接到线索，市民高女士疑似正在遭受网络贷款诈骗，民警立即拨通高女士电话进行劝阻并立即赶往现场。

“当天，高女士收到一条可贷款20万元的短信，因急需用钱，就点击短信中的链接，下载了某贷款App，填写了自己的身份证号、家庭住址、联系电话、银行卡号、银行卡密码等信息申请贷款，但该贷款App却提示高女士输错银行卡号，导致贷款额度被冻结。”反诈中心民警李勤介绍说，为了让高女士尽快转账，诈骗分子假借客服人员打电话给高女士，要求其根据提示缴纳相应解冻费才能继续办理贷款。所幸正当高女士准备将解冻费转入对方指定账户时，民警及时电话劝阻，很快来到高女士家中成功拦截，避免其被诈骗。

“为防止高女士银行账户内财产流失，我们帮助她将银行账户挂失，并积极宣传相关防范电信诈骗知识，为其手机安装注册了国家反诈中心App，以防再次上当受骗。”李勤说，通过“线上及时预警+线下快速处置”同步工作机制，争分夺秒与诈骗分子“赛跑”，最终目的就是劝阻在前，避免老百姓被骗，一旦汇款给对方，就很难追回。

反诈宣传形式多样

“要注意保护好个人信息，不随意泄露，不要轻易相信‘低投入高回报’‘低风险高收益’‘低利率无抵押’等营销广告，不要点击不明链接，一旦上当，保存好对方联系方式、账户、转账凭证等证据材料，立即向公安机关报案。”连日来，景洪市公安局反诈宣传小分队来到人员比较集中的核酸检测点，利用群众排队等候的空闲时间进行反诈宣传，发放反诈宣传手册，现场讲解典型案例，介绍反诈宣传手册，现场讲解典型案例，介绍识别方式、挽损措施等，详细讲解国家反诈中心App的下载使用和程序功能，积极动员群众下载安装使用。

“虽然景洪白天气温较高，每天去宣传都是大汗淋漓，但是只要群众听进去了，不被骗了，我们流再多的汗也值得。”反诈宣传小分队民警殷孟珍说。

据了解，为有效遏制电信网络诈骗，切实维护人民群众财产安全，景洪市公安局除了白天定点宣传，还利用夜间吃烧烤、喝酒人多的特点，积极组织反诈民警深入烧烤摊宣传讲解，传授防骗知识，提醒群众提高警惕，及时安装国家反诈中心App，让骗子无机可乘。

关注·全国中小学生安全教育日

各地铁路公安线上线为中小学生送安全

本报北京3月28日讯 记者董凡超 今年3月28日是第27个“全国中小学生安全教育日”。连日来，各地铁路公安机关在加强疫情防控的同时，加强与铁路、教育等单位协作配合，开展多种形式线上线下安全宣传教育，不断增强广大中小学生的安全意识和法律意识。

各地铁路公安机关认真总结近年来涉及中小学生的案件和情况，梳理分析安全教育的重点和亟须解决的问题，积极向地方政府汇报联系，密切与铁路站段及地方公安机关、教育部门配合，有针对性地组织开展各种形式的线上线下宣传教育。北京铁路公安处以铁路线路常见的安全问题及旅行

安全常识为重点，为沿线小学生送上30余场“云课堂”。包头、徐州、牡丹江等铁路公安处通过铁路沿线学校数字教学系统，组织学生在教室集中观看安全法治宣传片。齐齐哈尔铁路公安处组织6支安全文化宣讲队走进校园，向小学生讲解防拐、防校园暴力、道路交通安全等常识。呼和浩特铁路公安处民警

通过钉钉直播课的方式，为在家的学生讲授安全知识。杭州铁路公安处常山站派出所与沿线8所中小学联合，同步开展“防控疫情，法制同行”普法宣传教育活动，共发放宣传手册4200余份。奎屯铁路公安处奎屯站派出所民警走进奎屯市第十小学，通过播放视频、现场讲解，发放各类宣传资料2000

余份，向1300余名师生宣传铁路安全知识和法律知识。

各地铁路公安机关还发挥民警的聪明才智，丰富安全教育宣传的内容和形式，增强宣传的效果。武汉铁路公安处汉西派出所制作了动画视频，联合许昌市东城区综治、教育等部门，对沿线7所中小学开展线上安全宣传，洛阳铁路公安处方城站派出所民警许凯手绘“送你一朵小红花”主题安全教育宣传插画11张，直观展现铁路安全知识，组织中小学生学习观看讨论。丹东铁路公安处凤凰城派出所将制作好的宣传课件和视频，发给凤城市凤山区头台小学，由学校分别对11个班级的230余名学生开展教育。



3月28日，在第27个“全国中小学生安全教育日”来临之际，江苏省无锡市交警支队民警、铁骑队员来到辖区中小学、幼儿园，开展“知危险 会避险”交通安全宣传活动，图为民警为孩子们讲解交通手势。 本报记者 罗莎莎 本报通讯员 李维宝 锡公新 摄

淮南交警安全宣传活跃在网上影响在线下

“指尖上的公安交管”赢得群众良好口碑

□ 本报记者 李光明
□ 本报通讯员 郭晨

“交警在抖音上都说过了，这个路口是给机动车调头用的，行人不能走，我们还是往前赶一段，走斑马线到对面吧。”3月16日上午，在安徽省淮南市田家庵区朝阳路一商场门前，两位中年人在交谈中说道。

“这是文明交通宣传引导起的大作用。”在附近路口值守的交通协管员说，“现在只要是用手机看新闻、刷视频的群众，差不多都刷到过淮南交警发布的提示信息及曝光视频。”

据了解，淮南市公安局交警支队自2014年初开通新浪微博账号以来，持续跟进移动互联网发展趋势，不断扩大大传播平台传播手段，陆续入驻微信公众号、抖音、快手、视频号等新媒体平台，初步建立起移动互联网时代交通安全宣传工作的新阵地，在全市各政务互联网宣传平台中名列

前茅。

围绕交通安全宣传，交警在网络平台开设“一线微观”“覆车之戒”“小郭跑高考”“不违法不相见”等多个交管特色栏目，持续开展“事故隐患路段”“高危风险企业”“突出违法车辆”“典型事故案例”“终生禁驾人员”等五大曝光行动及节前发布“两公布一提示”信息，及时公布“绿色泊位”“夜间泊位”等交管“放管服”改革便民举措信息，在全社会营造了浓厚的文明交通、安全出行宣传氛围。

“目前，我市机动车保有量达到54.65万辆，驾驶人93.92万人，只有做好各类交通安全宣传引导工作，才能更好地预防各类交通事故的发生。”淮南市公安局交警支队政治处主任朱红林说，“在这一背景下，我们着力打造了以‘淮南交警’抖音号为龙头、4个交警账号联动的宣传矩阵，建成了全网存在、全时活跃、全域覆盖、粉丝量达255万人的交通安全新媒体平台传播体系。我们的

新媒体账号全年365天不间断发布内容，今年以来已发布微博350余条，微信410余篇，抖音53条，快手39条，视频号48条，全天候普及交通安全知识；推出了大量阅读、播放量高、传播效果好的原创内容，在群众中产生持续影响，成为群众满意的‘指尖上的公安交管’。”

在赢得群众良好口碑的同时，淮南交警也在全国各类政务评选中脱颖而出——其新浪微博“淮南交警”在全国“效能·2018政务V影响力峰会”评选活动中，荣获“最佳政务服务案例”；微信公众号“淮南交警在线”在全省“政法声共追梦·2019年安徽新媒体之春盛典”评选活动中，荣获“突破力微信”；抖音“淮南交警”在全国第五届警务视频发展研讨会暨2021年度警务视频展播精品案例发布活动中，荣获2021年度优秀公安抖音账号。2018年至2021年，淮南市公安局交警支队分获全国公安“优秀组织单位”“传播力单位”等荣誉。

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故第八天发布会最新信息
遇难者DNA比对已完成 黑匣子译码正在进行

□ 新华社记者

广西壮族自洽区消防救援总队总队长郑西介绍，连日来，自治区交通运输厅按照现场搜救组指令，先后组织900余人次开展地质勘探、边坡监控、施工作业、现场协调等工作，出动小型挖掘机、装载机、自卸车、平板车、吊机等设备30余台，累计投放竹排9000余片。在核心区及周边区域总体开挖土方量17000立方米。

截至28日12时，搜寻人员累计出动15640人次，对核心区及周边重点区域进行反复搜索，找到飞机残骸和碎片36001件。在核心区外围区域救援部署拉网式人工搜索外，还组织了5个无人飞机航拍搜索组，累计搜索面积约9546万平方米。

桂林理工大学教授吕玉增表示，技术人员对事故发生地的自然地理、地形地貌、地质和水文条件进行深入调查分析。重点分析了飞机撞击对地表和岩土层的结构破坏、掩埋的飞机残骸探测等问题，使用探地雷达等测定飞机撞击对浅部岩土层破坏，以及飞机残骸的分布情况，于24日完成数据处理、解译，基本掌握了飞机残骸在地下的大致分布和深度，为研究制定核心区开挖方案，开展搜寻工作提供支持。

新华社广西梧州3月28日电

市场监管总局抓细抓实疫情防控
确保民生商品防疫物资价格稳定

本报北京3月28日讯 市场监管总局近日召开会议认真贯彻落实全国新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议精神，进一步抓细抓实市场监管领域疫情防控各项工作任务，要求各地紧盯广大人民群众关心的粮油肉蛋菜等民生商品和防疫物资价格，加强价格监测预警，加大执法力度，维护市场价格稳定。

会议指出，针对风险监测和社会舆情反映的防疫用品质量安全问题和突发事件，找准质量安全风险点和关键点，及时采取针对性措施进行有效处置。要加强对电商平台的指导，重点围绕进口冷链食品、防疫用品等商品，加大网络交易监测监管力度。

市场监管总局要求各地市场监管部门切实加强生产企业质量安全监管，尤其要加强口罩等防疫用品主产区和质量问题多发地区的监督抽查。针对发现的不合格口罩，各地市场监管部门第一时间责令企业立即停止销售，依法采取查封、扣押等措施，严防流入市场。对不合格口罩生产企业明确整改措施和期限，复查整改不到位的企业一律不得恢复生产，相关处罚信息录入国家企业信用信息公示系统，督促企业履行产品质量安全主体责任，促进产品质量提升。

此外，市场监管总局还对做好“清明”“五一”小长假期间各项疫情防控措施，加强监督检查执法提出了要求。

照护3岁以下婴幼儿可享个税专项附加扣除
国家税务总局出台具体操作办法

本报北京3月28日讯 记者蔡若红 为贯彻落实《国务院关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》有关规定，国家税务总局今天对外公布《国家税务总局关于修订发布〈个人所得税专项附加扣除操作办法（试行）〉的公告》（以下简称《公告》），进一步明确纳税人享受3岁以下婴幼儿照护扣除政策的计算起始时间、办理条件、扣除义务人责任与义务等。

根据《公告》，纳税人享受3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除，可以直接在手机个人所得税App上按照引导填报，也可以填写纸质的《扣除信息表》，填报内容包括配偶及子女的姓名、身份证件类型（如居民身份证、子女

出生医学证明等）及号码以及本人与配偶之间扣除分配比例等信息。税务部门专门修订了《个人所得税申报系统》（个人所得税专项附加扣除信息表），并优化系统，升级了手机个人所得税App和扣缴义务人端，方便纳税人享受专项附加扣除。

3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除与其他六项专项附加扣除一样，实行“申报即可享受、资料留存备查”的服务管理模式。纳税人在申报时无需向税务机关报送资料，留存备查即可。纳税人应当对报送的专项附加扣除信息的真实性、准确性、完整性负责，税务机关将通过税收大数据、部门间信息共享等方式，对纳税人报送的专项附加扣除信息进行核

□ 本报记者 赵志峰

他们是草原上的理论宣讲“直通车”，技能培训“给养站”，基层治理“微窗口”……

伴随着“哒哒”的马蹄声，广阔无垠的哈尔腾大草原上出现一群马背上的“网格员”，他们是甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县阿勒腾乡的网格员，身穿蓝色网格员，骑着马匹，穿梭在分散居住于阿勒腾乡709万亩草场的农牧户间，用最接地气的方式，将党的声音传递到基层一线，打通宣传教育最后一公里，服务最远一家人。

巍峨的阿尔金山脚下，奔腾的哈尔腾河畔，时下正值接羔育幼、农资调运储备供应关键时期，为满足“三春”生产需要，结合党员集中教育，阿勒腾乡党委政府紧抓农时，组织网格员成立马背农技小分队，带着政策、技术深入牧区生产一线，下到草场羊圈，开展助力生产实践活动。

“春季是动物防疫的关键期，你们给春羔打疫苗了没有？圈舍消毒怎么样？”马背农技小分队成员抱起羊羔仔细查看。在助力生产实践活动中，马背农技小分队先后发放农牧业政策和羊舍养殖知识读本50余本，配合开展防疫灾病、抗灾保畜、生产自救等重点培训3场次，深入牧区一线，通过面对面、手把手的技术指导服务，提高群众科学养殖能力，切实解决农牧民生产生活中遇到的实际问题。

“每年春季都是接羔育幼的忙碌季，马背农技小分队都会及时为我们讲解疫病防治知识，为春羔打疫苗，真心感谢他们！”牧民们说。

“民法典第三百三十一条规定，土地承包经营权人依法对其承包经营的耕地、林地、草地等享有占有、使用和收益的权利，有权从事种植业、林业、畜牧业等农业生产……”马背宣讲团正在给农牧民宣讲与日常生活相关的法律法规。

面对地处偏远、居住分散、信息闭塞的情况，阿勒腾乡党委、政府组织马背宣讲团，深入各个放牧点和农户家中，以网格化管理为载体，结合“三下乡”“百堂党课下基层”“马背流动党校”“党员红书包”“喝茶日记”等形式，开展牧区巡回宣讲10余次，一户一户耐心细致讲解各种政策法规以及惠民政策，发放各类宣传资料，学习书籍200余份，让牧区党员更乐意主动学、更接地气学，让他们感受到党和政府就在身边，确保党的声音传递到基层一线，实现全覆盖。

50多岁的李某反映自己已在哈尔腾村给人放羊，但雇期期满后，雇主却扣掉他一半的工资报酬。了解情况后，网格员进行当面调解。最后，雇主接受调解意见，主动向李某赔礼道歉，并给予了剩余的全部工资报酬。

作为草原上的基层治理“微窗口”，网格员结合马背模式，在牧区内开展安全生产宣传、矛盾纠纷调解、疫情防控排查等工作。截至目前，调解疑难纠纷、邻里纠纷、劳资纠纷、土地草场、羊群承包纠纷数十起。马背上的“网格员”积极收集社情民意，及时反映群众的治安诉求和愿望，最大限度地化解矛盾消除在萌芽状态上。截至目前，先后召开征求意见会4场次，走访群众200余人，收集问题建议200余条，解决难事杂事30余件。

哈尔腾大草原有支马背上的“网格员”